

**Anordning om Henlæggelse i civilretlig Henseende af Svenstrup By og Kolstrupgaardene i Nimtofte Sogn fra Retskreds Nr. 59 Rougsø og en Del af Sønderhald Herred til Retskreds Nr. 57 Grenaa Købstad m. v. samt om Henlæggelse ligeledes i civilretlig Henseende af Raagelund By i Aasum Sogn fra Retskreds Nr. 40 Kerteminde Købstad m. v. til Retskreds Nr. 39 Odense Herred m. v.**

**Vi Christian den Tiende**, af Guds Naade Konge til Danmark og Island, de Venders og Goters, Hertug til Slesvig, Holsten, Stormarn, Ditmarsken, Lauenborg og Oldenburg, *Gøre vitterligt*: I Henhold til § 12 i Lov om Rettens Pleje af 11. April 1916 fastsættes det herved, at Svenstrup By og Kolstrupgaardene i Nimtofte Sogn fra 1. Marts 1927 at regne i civilretlig Henseende henlægges fra Retskreds Nr. 59 Rougsø og en Del af Sønderhald Herred til Retskreds Nr. 57 Grenaa Købstad m. v., samt at Raagelund By i Aasum Sogn fra samme Dato at regne ligeledes i civilretlig Henseende henlægges fra Retskreds Nr. 40 Kerteminde Købstad m. v. til Retskreds Nr. 39 Odense Herred, dog at civile Sager, der maatte være paabegyndte inden nævnte Tidspunkt, vil være at bringe til Ende uden Hensyn til Omlægningen.

Hvorefter alle vedkommende sig have at rette.

**Givet paa Christiansborg, den 1. December 1926.**

Under Vor Kongelige Haand og Segl.

**Christian R.**

(L. S.)

**Steinke.**

1. December.

**Nr. 295.**

**Bekendtgørelse angaaende Skolebørns Fribefordring paa Statsbanerne.**

Ministeriet fastsætter herved følgende Bestemmelser for den fremtidige Ordning af Skolebørns Fribefordring paa Statsbanerne:

- a. Adgangen til Fribefordring paa *Ferierejser* staar aaben for Elever i kommunale Skoler — derunder ogsaa kommunale Mellemskoler og Realskoler — i København og andre Byer, der har over 10 000 Indbyggere, for saa vidt Eleverne er Børn af ubemidlede Forældre, hvilket sidste Spørgsmaal vedkommende Skole selv maa afgøre.

Ved Rejse til en af en Forening drevet „Feriekoloni“ kan saadan Fribefordring ogsaa gives til det til Kolonien knyttede Husholdningspersonale og de tilsynshavende Lærere.

De paagældende Byer er for Tiden:

Frederiksberg, Odense, Aalborg, Randers, Aarhus, Horsens, Vejle, Esbjerg, Helsingør, Fredericia, Kolding, Roskilde, Slagelse, Nakskov, Svendborg, Viborg, Haderslev, Holbæk, Næstved, Rønne, Silkeborg, Hjørring, Nykøbing F.

Ministeriet tager Bestemmelse om, hvilket Antal Billetter der hvert Aar kan tildeles disse Byer, og giver saavel disse som Statsbanerne Meddelelse herom.

Til Benyttelse som Rejsehjemmel paa disse Rejser vil der da som hidtil ved Henvendelse til Statsbanerne blive udleveret vedkommende Skole det fornødne Antal Blanketter, som derpaa af Skolen vil være at udfylde med Elevens og Skolens Navn, Elevens Alder, eventuelt Ud- og Hjemrejsedag og Bestemmelsesstation. Over de saaledes udfyldte Blanketter fører Skolen nøjagtig Fortegnelse paa Skemaer, der udleveres af Statsbanerne samtidig med Blanketterne. Fortegnelserne tillige med ubenyttede og fejlskrevne Blanketter indsendes til det paagældende Distrikt, København, Aarhus og Struer, saasnart Udleveringen af Blanketterne er tilendebragt.

Befordringen foregaar kun paa III Klasse og ikke med Hurtigtog, medmindre særlig lang Rejsevej og Manglen af andre passende Tog maatte gøre Befordring med Hurtigtog nødvendig.

Saafernt Befordring med Hurtigtog er tilladt, vil dette være angivet paa fornævnte Blanketter (Rejsehjemler), der iøvrigt ikke ved Tilkøb kan gøres gyldige til Hurtigtog eller højere Klasse.

For Elever fra københavnske og frederiksbergske Skoler kan Fribefordringen kun finde Sted med de af Statsbanerne nærmere angivne Plantog og Særtog.

Haandbagage kan i det Omfang, som er tilladt efter de gældende Regler, frit medtages i Kupéerne; ønskes Bagagen undtagelsesvis indskrevet som Rejsegods, maa Gebyret herfor betales af Eleven selv.

- b. Endvidere kan der tiltaas Elever i kommunale Skoler Fribefordring paa Ferierejser, der organiseres og ledes af en Ungdomsforening efter Gensidighedsprincippet, saaledes at en Ferierejse for et vist Antal Børn fra en Kommune kun kan finde Sted, naar denne Kommune modtager et passende Antal Børn andensteds fra.

Denne Fribefordring gives efter følgende nærmere Regler:

1. Den tiltaas over hele Statsbaneomraadet i et Tidsrum af indtil 10 Dage.
  2. Den gives kun til III Klasse og kun til Børn i Alderen 10 til 14 Aar (bøge Aar inklusive) af ubemidlede Forældre. Befordring med Hurtigtog maa kun finde Sted, naar særlig lang Rejsevej og Manglen paa andre passende Tog maatte gøre saadan Befordring nødvendig.
  3. Foreningen maa stille Rejseledsagere til Raadighed, dog ikke mere end 1 for hver 30 Børn eller derunder. Der tiltaas ogsaa Rejseledsagerne, der skal tage Plads i samme Kupé eller Vogn som Børnene, Fribefordring indenfor nævnte Grænse.
  4. Foreningen skal gennem en Skole træffe fornøden Aftale med Statsbanerne om Rejsen. Skolen udfylder det eller de Skemaer, der udstedes af Statsbanerne som Legitimation for Fribefordring, og kontrollerer, at de for Fribefordringen stillede Vilkaar opfyldes.
- c. Endelig kan der udenfor København og Frederiksberg tiltaas Elever i kommunale Skoler — herunder ogsaa kommunale Mellemskoler og Realskoler — og i de Privatskoler (Friskoler) saavel i Købstæder som paa Landet, der modtager Tilskud af Statskassen i Henhold til Lov af 22. December 1919 § 2, og endelig Børn, der opdrages i Børnehjem i Købstæderne og paa Landet, Fribefordring paa Statsbanerne een Gang aarlig paa en Rejse fra Hjemstedet til en Station indenfor samme Statsbaneomraade (Sjælland-Falster eller Jylland-Fyn) og tilbage samme Dag eller dog kun ganske undtagelsesvis en af de nærmest paafølgende Dage. Fribefordring af denne Art vil dog kun kunne gives til Børn, der er i Alderen fra 10 til 14 Aar (bøge Aar inklusive).

Fribefordringen af disse Børn og de dem ledsagende Lærere eller Lærerinder ordnes paa samme Maade som hidtil, altsaa ved Udfyldning af Skemaer, der tjener som Rejsehjemmel og udstedes af Statsbanerne.

For den heromhandlede Fribefordring gælder iøvrigt følgende nærmere Regler:

1. Foruden til Eleverne gives Fribefordringen kun til enkelte Lærere eller Lærerinder ved den paagældende Skole, dog ikke over 1 for hver 20 Børn eller derunder. Lærerne og Lærerinderne skal tage Plads i samme Kupé eller Vogn som Børnene.

Lærernes Hustruer, Musikere eller andre Personer, som ikke er Lærere eller Lærerinder ved den paagældende Skole, kan saaledes ikke nyde Fribefordring som Ledsagere.

2. Dersom der til Befordring møder et mindre Antal Børn end det, for hvilket der af Statsbanerne er tilstaaet Fribefordring, vil Antallet af de tilsynsførende Lærere eller Lærerinder eventuelt blive nedsat i Henhold til den under Punkt 1 anførte Bestemmelse (1 for hvert Hold indtil 20 Børn). De herefter over-tallige tilsynsførende Lærere og Lærerinder maa for at rejse sammen med Skolen være forsynet med almindelig Rejselegitimation (Billet eller Kort).
3. For hver enkelt navngiven Kommuneskole, Friskole eller Børnehjem (alle med Underafdelinger) kan kun søges Fribefordring een Gang aarlig.

For saa vidt angaar Skoler i de sønderjydske Købstæder og Flækker, der har adskilt dansk og tysk Undervisning, vil der dog kunne tilstaaes Fribefordring særligt for de dansktalende og de tysktalende Børn.

Det samme er Tilfældet med Hensyn til de Landsbyskoler, hvor der ligeledes forefindes særskilte dansk- og tysksprogede Skoleafdelinger, saafremt der i hvert enkelt Tilfælde foreligger Tilladelse fra den paagældende Skole-direktion til, at Rejsen foretages særskilt for hver Afdeling.

4. Da Fribefordring kun tilstaaes mellem 2 Stationer paa henholdsvis det sjælland-falsterske eller jydsk-fynske Statsbaneomraade og med korresponderende Tog, følger heraf, at der ikke vil blive tilstaaet Fribefordring mellem Korsør og Nyborg, Kalundborg og Aarhus (herunder Koldby paa Samsø), Helsingør og Helsingborg, København og Malmø, Gjedser og Warnemünde og omvendt.

Det kan undtagelsesvis tillades, at Hjemrejsen foregaar fra eller til en anden Station end Bestemmelses- henholdsvis Afrejsestationen paa Udrejsen.

5. Fribefordring kan ikke ske med II- og Eksprestog og som Regel ikke paa Søn- og Helligdage.

Statsbanerne træffer iøvrigt nærmere Bestemmelse om, hvilke Tog der kan benyttes.

I Tiden 25. Juni—15. August for det sjælland-falsterske Statsbane-omraades Vedkommende og i Tiden 25. Juni—5. August for det jydsk-fynske Statsbaneomraades Vedkommende vil Fribefordring kun kunne gives i begræn-set Omfang.

6. Befordringen kan kun foregaa paa III Klasse, og Deltagerne kan eventuelt henvises til Befordring i Bænkevoerne.
7. Andragende om Fribefordring skal være Udrejsestationen i Hænde 14 Dage før den Dag, Rejsen ønskes iværksat, og der tages kun Hensyn til Andragender, der er udfærdigede paa en Blanket, hvoraf Eksemplarer af Stationerne paa Forlangende skal udleveres til Skolerne (Børnehjemmene), men hvis Udfyl-dning paahviler disse.
8. Fribefordringen gives i det hele kun, naar Statsbanernes Lejlighed tillader det.

Undervisningsministeriet, den 1. December 1926.

Nina Bang.